Capitolo 6

Applica quello che sai

Pagina 134 – Gli osteoblasti producono le proteine della matrice ossea e per questo ci si aspetta che abbiano un’abbondanza di ribosomi e di reticolo endoplasmatico ruvido.

Pagina 141 – Le lamelle più lontane dal canale di Havers ( intorno al perimetro dell’osteone) sono le più vecchie. Gli osteoblasti formano queste lamelle per prime e lavorano verso l’interno, strato dopo strato, fino a quando rimane solo lo stretto canale di Havers. Le lamelle più vicine al canale sono quindi le più giovani. 

Verifica il tuo apprendimento
1. Gli osteociti più all’interno di un osteone si estendono attraverso i canalicoli fino al canale di Havers, dove si trova il rifornimento più vicino di sangue. Questi osteociti possono passare ossigeno e nutrienti attraverso i processi citoplasmatici che raggiungono gli osteociti più distanti. Passando da osteocita ad osteocita, questi prodotti chimici alla fine raggiungono gli osteociti più distanti dell’osteone. 

2. Se non ci fossero la cartilagine ed il liquido lubrificante dell’articolazione, le superfici dell’osso si corroderebbero l’una con l’altra con i movimenti dell’articolazione, causando dolore articolare, rigidità e malattia degenerativa dell’articolazione. La cartilagine ed il liquido sono essenziali per un’azione uniforme e senza difficoltà, e per la prevenzione delle alterazioni degenerative delle articolazioni. 

3. Nei bambini la crescita avviene a livello delle placche epifisarie, che si ossificano quando l’osso ha raggiunto la lunghezza adulta. Quando l’epifisi è connessa alla diafisi con cartilagine invece che con osso, il distacco può avvenire più facilmente. 

4. Le trabecole di osso spugnoso non solo forniscono un sostegno associato a leggerezza, ma, in aggiunta, non sono disposte a caso. Esse sono sistemate lungo le linee di forza applicate ad un dato osso, in modo che il loro orientamento sia il più adatto per sopportare gli sforzi. Così la loro forma (disposizione anatomica) è ben adattata alla loro funzione (resistenza allo sforzo).

5. Tali condizioni causerebbero un deficit dell’assorbimento del calcio e quindi un deficit della mineralizzazione delle ossa. Le ossa sarebbero anormalmente molli, come si vede nel rachitismo e nell’osteomalacia. 

